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Survey conducted in Mongla and Noapara, Bangladesh 

The Liveable Regional Cities in Bangladesh Project 
January 2020 

Utilising the cities of Mongla and Noapara in south-western Bangladesh as case studies, the 
Liveable Regional Cities in Bangladesh project set out to explore what makes regional cities 
more liveable from the perspective of residents and local stakeholders. The project addresses 
three intersecting global challenge areas: sustainable cities and communities; long-term 
environmental change and resilience; and also sustainable livelihoods. Using an 
interdisciplinary approach, the project conducted 201 household surveys, storytelling 
workshops and 40 semi-structured interviews with residents and local stakeholders in 
September and October of 2019. The survey results in this document showcase the snapshot of 
the lives of 201 lower income and middle-class1 residents. 

    
 

 
Total Number of respondents  

 
1 The middle class residents were located by the surveyors asking random local people from different spheres of 
life “where do the middle income people live?”. We found that there were some specific areas where the middle 
class people live according to the local people. Among these middle class locals there were lower income earners 
as well as middle income earners. Education was reoccurringly emphasised as an important identifier of middle 
class. In many cases, the elders or the heads of the families might not have been educated but the second generation 
is currently being educated or has already completed steps to higher education. 
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1.1. Name of the respondents 

1.2 Sex: 

 

 

 

 

 

98
103

Distribution of the Repondents for this Study 

Mongla, Bagerhat Noapara, Jashore

48.9%51.1%

Percentages of Male Female Respondents in 
Mongla 

Male Female



3 
 

 

1.3 Age: 
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1.4 Education 
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1.5. Main Occupation  
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1.8. Monthly Income in BDT 
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1.9 Total number of HH members 
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1.10 Highest education level reached by a household member 
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1.11 Duration of stay in the city 
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1.12 Where did you come from?  
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2.1. Ownership status  
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2.2 Structure type  
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2.3 Amount of money spent for housing per month? (rent /repairing etc.) 
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2.4. How worried are you about eviction? 
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3.1. What is the perception of other people about your neighborhood?  
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3.2. How comfortable are you living in this neighborhood?  
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3.3. How happy do you feel in your neighborhood? 
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3.4. Number of People 
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4.1. Is there enough work opportunities in your locality?  
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4.2 What are some available main working opportunities here?  
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4.2.1. If Others then mention 
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4.3 Do you/your family earn enough to cover all the expenses? 
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4.3.1. If the answer is no, then how do you cover all the expenses? 
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4.4. Do you have savings? 
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4.5. Which of the following banking transaction methods do your family use? 
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4.6 Do you rely on financial support from someone who does not live here at the moment? 
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4.6.1 If yes, who provides financial support?   
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4.6.2 From where do they send the support? 
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4.6.3 For how long have they been sending the financial support? 
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5.1 How many meals do you eat every day? 
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5.2. How many times a week do you eat fresh fruits and vegetables? 
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In Mongla, 53 people answered this question and in Noapara 98 respondents answered this 
question.  That is why some answers are missing. It is the same for 5.3 

 

 

5.3. How many times a week do you eat meat?  
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5.4 Do you grow rice or vegetables or farm fish here? 

 

 

58.5

16.9
9.4

1.9 1.9

47.6

26.3

12.6
5.8 7.7

0

10

20

30

40

50

60

70

Not at all 1 day 2 days and
more

4 days and
more

Everyday Others

Percenatges of People Eating Meat per week in 
Mongla and Noapara 

Mongla Noapara

30

70

Percentages of Respondents Growing Rice or 
Vegetables in Mongla

Yes No
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5.4.1 If yes, then what do you grow?  

 
 

17

83

Percentages of Respondents Growing Rice or 
Vegetables in Noapara

Yes No

5

212

Number of Respondents who Grow Rice, Fish or 
Vegetables in Mongla

Fish Rice Vegetables
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5.5 Do you grow rice to sell in the market? 

 

1

5

12

Number of Respondents who Grow Rice, Fish or 
Vegetables in Noapara

Fish Rice Vegetables

25

75

Do Respondents Grow Rice to Sell in the Market in 
Mongla 

Yes no
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5.5.1. If yes, what proportion do you sell?  

In Mongla   there is a person who sell all of the rice proportion and in Noapara there are two 
people who sell all less than 25% rice. 

 

5.6 Do you grow vegetables to sell in the market? 

 

33

67

Do Respondents Grow Rice to Sell in the Market in 
Noapara

Yes no

5.1

94.9

Respondents who Grow Vegetables to Sell in the Market 
in Mongla  

Yes No
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5.6.1. If yes, what proportion do you sell?  

 

 

 

 

 

 

5.7 Do you grow fish to sell in the market?     

0.9

99.1

Respondents who Grow Vegetables to Sell in the Market 
in Noapara

Yes No

3

1 1 1

0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

3.5

25% 75% All of it Less than 25%

Of the Tiny Proportion of Respondents who Sell 
Vegetables in Market in Mongla and Noapara, what 

Percentage do They Sell in Market

In Mongla In Noapara
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5.7.1 If yes, what proportion do you sell?  

0.9

99.1

Do Respondents Grow Fish to Sell in the Market in Mongla 

Yes No

Do Respondents Grow Fish to Sell in the Market in Noapara

Yes No
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5.8 Do you purchase any of your food?  

 

 

0

0.5

1

1.5

2

2.5

25% 75% All of it

Of theTiny Proportion of Respondents who Sell 
Fish in Market in Mongla and Noapara, what 

Percentage do they Sell in Market

In Mongla In Noapara

97

3

Do you Purchase any of your Food? Mongla (In 
Percentages)

Yes No
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5.9 What percentage of your monthly income is spent on food? 

 

 

95

5

Do you Purchase any of your Food? Noapara (In 
Percentages)

Yes No

1

8
6

27

30

28

Percentage of Monthly Income Spent on Food according to  
Mongla Respondents in Percentages

10-20% 21-30% 31-40% 41-50% 50-60% >60%
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4
9

19

20

27

21

Percentage of Monthly Income Spent on Food according to 
Noapara Respondents in Percentages

10-20% 21-30% 31-40% 41-50% 50-60% >60%

12

21

13

5

16

8

12

6
4

1
0

5

10

15

20

25

> 60% 51-60% 41%-50% 31-40% 21-30% 10-20% <10%

Percentage of Monthly Income Spent on Food in 
Mongla

By the lower income people of Mongla By the Middle income people of Mongla
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6.1 Do all of your eligible children attend school? 

 

 

16

13

8

4 4
3

4

14

12

14

5

2

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

> 60% 51-60% 41%-50% 31-40% 21-30% 10-20% <10%

Percentage of Monthly Income Spent on Food in 
Noapara

By the lower income people of Noapara By the Middle income people of Noapara

57

43

Do all of your eligible children attend school ? Mongla 
in Percentages

Yes No
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6.2 How far is school from your house? 

 

 

 

56.6

43.4

Do all of your eligible children attend school ?
Noapara in Percentages

Yes No

79

14

1
6

How Far is School from your House ? Mongla in 
Percentages

Less than 1 km 1 km -3 km 3 km-5 km More than 5 km



59 
 

 

6.3 Do your children have good teachers at school? 

 

 

77

16

2 5

How Far is School from your House ? Noapara in 
Percentages

Less than 1 km 1 km -3 km 3 km-5 km More than 5 km

12

59

21

3
5

Do your children have good teachers at school ?
Percentages of People Answered in Mongla 

Totally Agree Agree Neutral Disagree Totally Disagree
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6.4 Do your children avail private tutoring? 

 

 

7

75

13
5

Do your children have good teachers at school ?
Percentages of People Answered in Noapara

Totally Agree Agree Neutral Disagree Totally Disagree

42

58

Do your Children Avail Private Tutoring ? In 
Mongla in Percentages

Yes No
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6.5 Local schools have all the facilities that are required for the development of children 

 

 

66

34

Do your Children Avail Private Tutoring ? In 
Noapara in Percentages

Yes No

8

42

22

18

10

Local Schools have All the Facilities that are 
Required for the Development of Children in 

Mongla in Percentages

Totally Agree Agree Neutral Disagree Totally Disagree
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6.6 What percentage of your monthly income is spent on education? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50

30

18

2

Local Schools have All the Facilities that are 
Required for the Development of Children in 

Noapara in Percentages

Totally Agree Agree Neutral Disagree Totally Disagree

50%

33%

8%
7%

1%1%

Percentage of Respondent's Monthly Income Spent on 
Education in Mongla

<10% 10-20% 21-30% 31-40% 41-50% 51-60% 60>
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28%

50%

16%

2%
2%

2%

Percentage of Respondent's Monthly Income Spent on 
Education in Noapara

<10% 10-20% 21-30% 31-40% 41-50% 51-60% 60>

1 1
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Number of respondents and percentage of their monthly 
income spent on education in Mongla

By the lower income people of Mongla By the Middle income people of Mongla
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6.7 Do you think education is expensive for your family? 

 

 

1 1 1

10

16

22

1 1 1

6

18

6

0

5

10

15

20

25

> 60% 51-60% 41%-50% 31-40% 21-30% 10-20% <10%

Number of respondents and percentage of their monthly 
income spent on education in Noapara

By the lower income people of Noapara By the Middle income people of Noapara

45

55

Do you Think Education is Expensive for your 
Family ? In Mongla in Percentages

Yes No
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52

Do you Think Education is Expensive for your 
Family ? In Noapara in Percentages

Yes No

23
2021
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Perception of Whether Education is Expensive or 
Not for the Respondents in Mongla (In Numbers)
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Perception of Whether Education is Expensive or Not 
for the Respondents in Noapara (In Numbers)
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7.1 What is your source of drinking water? 

 

 

 

7.2 How many households share the same water supply? 

5%

27%

8%
54%

6%

What is Your Source of Drinking Water in Mongla

Pond Rainwater Buy from van Supply water Tube-well

1%

20%

4%

25%

50%

What is Your Source of Drinking Water in Noapara

Pond Rainwater Buy from van Supply water Tube-well
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7.3 Rate the quality of water you typically consume 

39%

3%
20%

26%

1%

11%

How Many Households Share the Same Water 
Supply in Mongla

Less than 10 HH Less than 20 HH Less than 50 HH None Others Don't know

63%

37%

How Many Households Share the Same Water 
Supply in Noapara

Less than 10 HH Less than 20 HH Less than 50 HH None Others Don't know
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7.3.1 If others then mention  

No answers by the participants 

 

7.4    What type of latrine facilities do you have? 

9

22

35

20

14

Rate the Quality of Water you Typically 
Consume in Mongla in Percentages

Very Good Good Acceptable Bad Very Bad

17

57

23

2 1

Rate the Quality of Water you Typically 
Consume in Noapara in Percentages

Very Good Good Acceptable Bad Very Bad
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7.5 How many households share the same sanitary latrine? 

3

50
43

4

Type of Latrine Facilities Used by Respondents in 
Mongla

Katcha Ring Slab Sanitary Others

10

30

58

2

Type of Latrine Facilities Used by Respondents in 
Noapara

Katcha Ring Slab Sanitary Others
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7.6 Is your sewage disposed of safety? 

15%

1%

81%

3%

Households Sharing the Same Sanitary Latrine in Mongla

Less than 10 HH Less than 20 HH None Others

30%

1%

1%68%

Households Sharing the Same Sanitary Latrine in Noapara

Less than 10 HH Less than 20 HH Less than 50 HH None
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7.7 Where do you dispose your daily waste?  !দন$%ন বজ()  *কাথায় িন0াশন করা হয় ? 

38%

62%

Sewage Disposed of Safely in Mongla

No Yes

40%

60%

Sewage Disposed of Safely in Noapara

No Yes
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7.8 Is there any waste management system in your neighborhood?  

43

14

42

1

Disposal of Daily Waste In Mongla in Percentages

Disposal Near Home Nearby Open Communual Space

Specific Waste Disposal Point Others

45

5

49

1

Disposal of Daily Waste In Noapara in Percentages

Disposal Near Home Nearby Open Communual Space

Specific Waste Disposal Point Others
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7.9 Does the house have electricity supply?    

 

70%

30%

Does a Waste Management System Exist in 
Respondent's Neighbourhood in Mongla

No Yes

60%

40%

Does a Waste Management System Exist in 
Respondent's Neighbourhood in Noapara

No Yes
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7.10 Main Source of electricity 

96

4

Does the House have Electricity Supply?   In 
Mongla in Percentages

Yes No

100

0

Does the House have Electricity Supply?   In 
Noapara in Percentages

Yes No
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7.11 Do you have your own cooking facility? 

 

Main Source of Electricity in Mongla in 
Percentages

Ntional Grid Solar Panel Generator Others

Main Source of Electricity in Noapara in 
Percentages

Ntional Grid Solar Panel Generator Others
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7.12 What type of cooking facility do you use? 

 

Do you Have your Own Cooking Facilities? In 
Mongla in Percentages

Yes No

Do you Have your Own Cooking Facilities? In 
Noapara in Percentages

Yes No
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8.1 What are the three forms of transportation that you use the most? 

62.2

35.6

1.1 1.1

What Type of Cooking Facility do you Use ? In 
Mongla in Percentages

Fire Wood Gas Stove Electric Stove Others

66

32.1

1.9 0

What Type of Cooking Facility do you Use ? In 
Noapara in Percentages

Fire Wood Gas Stove Electric Stove Others
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8.2 Do you think public transport is a safe way of travelling? আপনার িক মেন হয় 
গণপিরবহন  যাতায়ােতর জন) িনরাপদ ? 

31

31

22

1
2 4

2
7

What are the Three Forms of Transportation that you use the 
Most ? In Mongla in Percentages

Walking Rickshaw/Van Auto Riskshaw Car Motorbike Bus Bicycle Boat/Trawler

72.9

19.5

2.9 0.9 2.9 0.9

What are the Three Forms of Transportation that you use the 
Most ? In Noapara in Percentages

Walking Rickshaw/Van Auto Riskshaw Car Motorbike Bus Bicycle Boat/Trawler
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8.3 Is public transport reliable? গণ পিরবহন িক ভরসােযাগ) ? 

 

   

 

59

41

Public Transport is a safe way of 
travelling in Mongla and Noapara 

according to male respondents

Yes No

78

22

Public Transport is a safe way of 
travelling in Mongla and 

Noapara according to female 
respondents

Yes No

78

22

Public transport is reliable
according to male 

respondents  in
Mongla and Noapara

Yes No
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8.3.1 If not, why it is not reliable?  

 

 

86

14

Public transport is reliable
according to female 

respondents in Mongla and 
Noapara

Yes No

14

1

13

In Mongla (Total Answered: 28)

Stoppage is far from their place Seats are not always available Others
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8.4 How safe do you feel in the city at night? 

 

2

6

13

In Noapara (Total answered: 21)

Doesn't maintain time Seats are not always available Others

3
14

5

38

40

How Safe Do You Feel in the City at Night? Answered by the 
Respondents of Mongla in Percentages

Not Safe at All Unsafe Neutral Safe Very Safe
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8.4.1 What are some reasons for safety concerns in the city?  

 

 

8.5 How safely can women move around this neighborhood after dark 

0

15.5

14.5

61.3

8.7

How Safe Do You Feel in the City at Night? Answered by the 
Respondents of Noapara

Not Safe at All Unsafe Neutral Safe Very Safe

3

200

Reasons for safety concerns in Mongla and Noapara

Fear of personal safety  Crimes/mugging are higher at night (Specifically Mongla)

No comments / Nothing specific
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8.5.1 What are some safety concerns for women’s mobility in the neighbourhood?   

27

30

20

22
1

How Safely Can Women Move Around This Neighborhood 
After Dark:

Percentage of Female Answered in Mongla and Noapara

Very Safe Safe Neutral Unsafe Not safe at all

14

54

7

19

6

How Safely Can Women Move Around This 
Neighborhood After Dark:

Percentage of Male Answered in Mongla and Noapara

Very Safe Safe Neutral Unsafe Not safe at all
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8.6 How safe do you feel walking on the street/public spaces?   আপিন  এলাকার রা@া 
বা *য *কান Aােন চলােফরা করেত কতটE কু িনরাপদ *বাধ কেরন ? 

 

 

 

5

2

Number of People In Mongla and Noapara 
Adressed the concerns 

Fear of personal safety Crimes/mugging are higher at night

13

68

2

11
6

How Safe do you feel Walking on the Street/Public 
Spaces?  Answered by Women in Mongla and Noapara

Very Safe Safe Neutral Unsafe Not safe at all
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8.6.1. The excel sheet Column has no information for this question. 

 

8.7 How safe do you feel from vehicles walking on the streets/public spaces?   

 

 

24

34

21

21
0

How Safe Do You Feel Walking on the Street/Public 
Spaces?  Answered by Men in Mongla and Noapara

Very Safe Safe Neutral Unsafe Not safe at all

6

18

2439

13

How Safe do you Feel from Vehicles Walking on 
the Streets/Public Spaces?  In Percentages in 

Mongla

Not Safe at All Unsafe Neutral Safe Very safe
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8.8 What is the condition of traffic congestion in your city? 

 

 

 

3
22

12
58

5

How Safe do you Feel from Vehicles Walking on 
the Streets/Public Spaces?  In Percentages in 

Noapara

Not Safe at All Unsafe Neutral Safe Very safe

61
26

10
3

0

What is the Condition of Traffic Congestion in 
Mongla in Percentages

Not and Issue at all A Small Problem A Moderate Problem

A Big Problem Do not Know
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9.1 How healthy you feel your neighborhood is?  

 

26

39

12

23

0

What is the Condition of Traffic Congestion in 
Noapara in Percentages

Not and Issue at all A Small Problem A Moderate Problem

A Big Problem Do not Know

11

33

10

34

12

How Healthy you Feel your Neighborhood is ? In Mongla in 
Percentages

Very Healthy Healthy Neutral Unhealthy Very Unhealthy
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9.2 How far do you have to travel to address basic health needs?  

 

7

49
17

26

1

How Healthy you Feel your Neighborhood is ? In Noapara in 
Percentages

Very Healthy Healthy Neutral Unhealthy Very Unhealthy

46

47

4 3

How Far do you have to Travel to Address Basic Health 
Needs ? In Mongla in Percentages

Less than 1 km 1-3 km 3.1-5 km More than 5 km
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9.3 What are some common diseases in your neighborhood? 

 

 

75

16

1
8

How Far do you have to Travel to Address Basic Health 
Needs ? In Noapara in Percentages

Less than 1 km 1-3 km 3.1-5 km More than 5 km

4

40

9

47

What are some common diseases in your 
neighborhood ? In Mongla in Percentages

Asthma Diarrhea Dengue Typhoid Others
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9.3.1 If others then mention  
 

 

11

17

5

13

54

What are some common diseases in your 
neighborhood ? In Noapara in Percentages

Asthma Diarrhea Dengue Typhoid Others

56

8

3

2 3

5

7

Specific Illnesses Mentioned by Residents in Mongla (Total 
Responses 84)

Fever and cold Skin diseases Diabetic Stroke Gastric problem Cancer Water borne diseases
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9.4 Rate the service/medication you receive in the nearby hospitals? 

 

59

3

5
3 3

Specific illnesses Mentioned by Respondents in  Noapara (Total 
Responses 73)

Fever and cold Skin diseases Diabetic Stroke Gastric problem

24%

21%39%

1%
15%

Quality of Service/ Medication Respondents Receive in 
Nearby Hospitals in Mongla

Average Good Poor Very good Very poor
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9.5 How do you rate the drinking water in your locality? 

 

24%

49%

20%

5%

2%

Quality of Service/ Medication Respondents Receive in 
Nearby Hospitals in Noapara

Average Good Poor Very good Very poor

41%

24%

21%

13%
1%

Mongla Respondents Rate the Drinking Water in Their 
Locality

Dissatisfactory Neutral Satisfactory Very dissatisfactory Very satisfactory
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9.6 How do you rate the air quality in your locality? 

 

 

6%

17%

71%

6%

Noapara Respondents Rate the Drinking Water in 
Their Locality

Dissatisfactory Neutral Satisfactory Very satisfactory

41

32

11

16

0

How do you Rate the Air Quality in your Locality? In Mongla 
in Percentages

Very Satisfactory Satisfactory Neutral Dissatisfactory Very Dissatisfactory
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10.1 In the last 10 years, what are the hazards your community has been affected by?  

 

 
 

13

60

12

13
2

How do you Rate the Air Quality in your Locality? In 
Noapara in Percentages

Very Satisfactory Satisfactory Neutral Dissatisfactory Very Dissatisfactory

57

7

30

3

1

Hazards Affecting Community in the Last Ten Tears - Most 
Frequent Responses in Mongla

Cyclone Salinity Intrusion Flood Water Logging River Bank Erosion
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10.1.1 Others (Please mention) 
 

 
 
 
10.2 List the three main impacts of these hazards that you faced?  
 

60

43

Hazards Affecting Community in the Last Ten Years -
Most Frequent Responses in Noapara

Cyclone Salinity Intrusion Flood Water Logging River Bank Erosion

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1

1.2

Electricity failure due to storm Gas burst

Other Hazards Experienced (Only in Noapara)
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10.3 Is your community affected by rodents or pests?  

44%

21%

17%

11%

45%
2%

Effects of Disaster in Mongla (82 responses)  

Infrastructure damage/house
Affected

Water issues/Salinity

Flooding and other effects

Livlihood and trasnportation
hampered

Food and agriculture

Diseases

58%
21%

7%

7%

7%

Effects of Disaster in Noapara (43 responses) 

Infrastructure
damage/house affected

Flooding (House, road and
area)

Food and agriculture

Transportation

Others



97 
 

 
 
 

 
  
 
10.3.1 If yes, what are the effects?  
 

83

15

Community Affected by Rodents and Pests: Number 
of Mongla Respondents

Yes No

78

25

Commuunity Affected by Rodents and Pests: 
Number of Noapara Respondents

Yes No
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11.1 What is the level of local government’s engagement with the needs of your community?  

 

41

33

9

Effects of Rodents and Pests in Mongla

Food and crop Damage Clothes and Good Damage Disturbance and Diseases

23

51

4

Effects of Rodents and Pests in Noapara 

Food and crop Damage Clothes and Good Damage Disturbance and Diseases
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11.2 How included you feel in the decision making by your government?  

10 11

3

15

4 4

8
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5
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3
5
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Very
Dissatisfactory

Dissatisfactory Neutral Satisfactory Very
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No Response

Level of Local Government Engagement with 
Needs of Respondent's Community in Mongla

percentages of Middle income people (Mongla)

Percentagesof Lower income people (Mongla)
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7

22
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Very
Dissatisfactory

Dissatisfactory Neutral Satisfactory Very
Satisfactory

No Response

Level of Local Government Engagement with 
Needs of Respondent's Community in Noapara

percentages of Middle income people (Noapara)

Percentagesof Lower income people (Noapara)
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7

1
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7
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14
16

Not at all
participatory
and inclusive

 Not
participatory
and inclusive

Somewhat
participatory
and inclusive

Neutral No Response Highly
Participatory
and Inclusive

How Included do Respondents Feel in the 
Decision Making by the Government in Mongla

percentages of Middle income people (Mongla)

Percentagesof Lower income people (Mongla)
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14
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5
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0

5

10

15

20

25

Not at all
participatory
and inclusive

 Not
participatory
and inclusive

Somewhat
participatory
and inclusive

Neutral No Response Highly
Participatory
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How Included do Respondents feel in the 
Decision Making by the Government in Noapara 

percentages of Middle income people (Noapara)

Percentagesof Lower income people (Noapara)
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11.3 Rate performance of the local/city government in addressing your needs? 

 

 

 

11.3.1 If not, why do you feel so?  

There is no data in this question column. 

 

11.4 Rate control of the police have over crime in your community? 
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3
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3

0

5

10

15

20

Very Good Good Average Very Poor Poor No Response

Rate Performance of the Local/City Government 
in Addressing the Respondent's Needs in Mongla 

percentages of Middle income people (Mongla)

Percentagesof Lower income people (Mongla)
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Rate Performance of the Local/City Government 
in Addressing the Respondent's Needs in 
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Percentagesof Lower income people (Noapara)
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11.5 Rate the freedom to do or say what you want in your local community? 
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14

5 4

9

67

11 10

5

17

1
0
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Very Good Good Average Very Poor Poor No Response

Police Having Control Over Crime in the 
Community (Mongla)
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Percentages of Lower income people (Mongla)
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Police Having Control Over Crime in the 
Community (Noapara)
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Percentages of Lower income people (Noapara)
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Rating of People's Freedom to Do or Say what 
they Want in their Local Community (Mongla)

percentages of Middle income people (Mongla)

Percentagesof Lower income people (Mongla)
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11.6 When people in this neighborhood have difficulties with service provision, who do they turn 
to for help?  

 

 

1

22

15

4
6 5

20

10

4
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4

0
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10
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Very Good Good Average Very Poor Poor No Response

Rating of People's Freedom to Do or Say what 
they Want in their Local Community (Noapara)

percentages of Middle income people (Noapara)

Percentages of Lower income people (Noapara)
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12.1 Do you have a social support system in place?  
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12.1.1 If yes, what are those? 
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12.2 Are you or any family member participating in political or civil society or community 
organization activities? 
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12.3 Is there an active resident’s association in the neighbourhood? 
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12.4 Is there an active women’s group in the neighbourhood? 
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12.5 Do you have opportunities to interact with others outside of your immediate family? 
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12.6 Is there a communal space where you can socialize with your family and friends?  
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12.7 Are there any sports facilities near your neighborhood?  
 

 
 
 

29 29

21
24

0

5

10

15

20

25

30

35

Answers by Lower Income people in Noapara Answers by Middle Income people in Noapara

Presence of Communal Space in Noapara in Number

Yes No

37 36

10

15

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Answers by Lower Income people in Mongla Answers by Middle Income people in Mongla

Presence of Sports Facilities in Mongla in Number 

Yes No



112 
 

 

 

12.8 Do you use these sports facilities regularly?  
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12.8.1 If not, why?  
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12.9 Are there any arts and cultural facilities or programs near your neighborhood?  
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12.10 Do you regularly attend performances or cultural activities?  
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12.8.1 If not, why?  
 

 

12.8.2 If yes, why?  
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12.11 What places of worship are there in your neighborhood?  
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12.12 How often do you attend these places of worship?  
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13.1 What do you like about this neighborhood and city?  

 

 

 

13.2 What aspects of this neighborhood would you like to see improved?  
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13.3 There is a good future for your children here in this city? 

 

 

 

 
13.4 Do you think you will leave this place to live somewhere else someday?  
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13.5 If you were to leave this place, where would you like to move to?  
  

42.8

57.2

Respondents in Mongla Thinking about Leaving this 
Place to Live somewhere else someday (In 

Percentages)

Yes No

30.1

69.9

Respondents in Noapara Thinking about Leaving this 
Place to Live Somewhere else Someday (In Percentages)

Yes No



124 
 

 

 

Total 37 answered in Mongla and total 31 answered in Noapara  
 

14. What do you think are the top three important factors to make the city liveable for you?  
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